



УДК 061.4:330.34

## ИНДУСТРИЯ «ХАЛЯЛЬ» УВЕРЕННО РАЗВИВАЕТСЯ

**Газизов А.Г.**, генеральный директор

**Риков Ю.И.**, директор отдела образования и обучения

ООО «Международный центр стандартизации и сертификации «Халяль» (ООО «МЦСиС «Халяль»)

**Риза-Заде Н.И.**, специальный корреспондент, канд. с.-х. наук

Журнал «Птица и птицепродукты»

**Аннотация:** В статье описаны результаты проведения VI Московской международной выставки *Moscow Halal Expo 2015*.

**Summary:** *The results of the VI Moscow International Moscow Halal Expo 2015 Exhibition have been given in the paper.*

**Ключевые слова:** выставка, продукция и услуги халяль, конкурсы, деловая программа.

**Key Words:** *the exhibition, halal products and services, competitions, business program.*

В Москве в МВЦ «Крокус Экспо» с 21 по 23 мая этого года с большим успехом прошла VI Московская международная выставка *Moscow Halal Expo 2015*, главный выставочный проект в сфере халяль-индустрии России и стран СНГ. Она прошла под девизом «Халяль — вера, разум, безопасность».

Организатором этого широкого смотра халяль-индустрии выступил Совет муфтиев России. Выставка прошла при поддержке Правительства Москвы и Исламского центра развития торговли российских и зарубежных организаций.

Церемонию открытия, по поручению председателя Совета муфтиев России и духовного управления мусульман РФ шейха Равиля Гайнутдина провел его первый заместитель Рушан хазрат Аббясов, сам муфтий в это время находился в Кремле, где получал высокую награду от президента РФ В.В. Путина — орден «За заслуги перед Отечеством» III степени.

На церемонии открытия выставки Рушан хазрат Аббясов зачитал слова приветствия от имени муфтия шейха Равиля Гайнутдина и в заключение отметил: «Молитвенно желаю успехов выставке "Халяль Экспо 2015" и выражаю надежду, что благодаря совместным усилиям будут выработаны новые подходы к развитию халяль-индустрии, укреплению мусульманских региональных и международных взаимоотношений. Да благословит нас Всевышний на свершение благих дел».

Приветствие от мэра Москвы Сергея Собянина огласил заместитель руководителя Департамента национальной политики, межрегиональных связей и туризма г. Москвы, начальник Управления по связям с религиозными организациями Константин Блаженков.

В церемонии открытия выставки приняли участие представители Правительства Москвы, депутаты Государственной Думы РФ, чрезвычайные и полномочные послы арабско-исламского мира, зарубежные делегаты, крупные бизнесмены, известные общественные деятели и представители СМИ. После церемонии открытия высокие гости в сопровождении Рушана хазрата Аббясова осмотрели экспозиции.

В ходе открытия выставки состоялось подписание меморандума

о взаимопонимании между Советом муфтиев России, Центром развития исламской экономики и финансов и Организацией бухгалтерского учета и аудита исламских финансовых учреждений (AAOIFI), а также подписание меморандума о сотрудничестве между Международным Центром стандартизации и сертификации «Халяль» Совета муфтиев России и исламским обществом Черногории.

Выставка в очередной раз объединила участников всех секторов халяль-рынка, отечественных и зарубежных производителей продуктов питания, специалистов в области исламских финансов и инвестиций, представителей туристического сектора, производителей и поставщиков халяль-косметики, книгоиздателей и риэлторов.



После подписания меморандума о взаимопонимании с Исламским центром Черногории

На территории свыше 3000 м<sup>2</sup> более 200 компаний из зарубежных стран — Азербайджана, Афганистана, Ирана, Турции, Малайзии, Индонезии, Марокко, Саудовской Аравии, Туниса, Казахстана, Индии и Франции, а также из регионов России — Москвы и Московской области, Санкт-Петербурга, Ставропольского края, Дагестана, Чечни, Татарстана, Башкортостана, Владимирской, Самарской, Оренбургской, Пензенской, Челябинской и Томской областей — представили широкий ассортимент товаров и услуг самых разнообразных отраслей промышленности.

Деловая программа выставки была весьма насыщенной и соответствовала новому формату b2b, позволившему организаторам представить новые веяния на рынке халяль-индустрии.

Ключевыми мероприятиями выставки стали VI Международный конгресс «Перспективы развития экспорта и импорта для производителей халяль», VI Международный форум исламских финансов и инвестиций «Исламский финансовый рынок и реальный сектор экономики», II Международный форум «Туризм и гостеприимство по стандарту халяль», IV Мусульманский молодежный форум, II *Muslim Fashion forum*.

Следует отметить, что Международный форум исламских финансов и инвестиций начал свою работу с приятного события — оргкомитет, присуждающий ежегодную премию «Банковское дело», в лице Марины Нестеренко объявил о том, что одним из лауреатов премии стала спикер Форума, директор выставки, исполнительный секретарь РАЭИФ Мадина Калимулина. Ей торжественно были вручены награда и диплом «За личный вклад в развитие альтернативного банкинга в России», в связи с чем редакция журнала «Птица и птицепродукты» сердечно поздравляет Мадину Эмировну и желает ей крепкого здоровья и новых грандиозных успехов.

Прошедшая в Москве выставка продемонстрировала мировому сообществу достижения российских производителей халяль-продукции. Надо отметить, что на ней широко была представлена продукция

птицеводства: тушки птицы, полуфабрикаты, разнообразные кулинарные изделия, готовые блюда, консервы и продукты детского питания из мяса птицы. Всю эту вкусную, красиво упакованную птицеводческую продукцию привезли на выставку: ООО «Птицефабрика «Элинар-Бройлер», ООО Агрохолдинг «Равис — птицефабрика «Сосновская», ГАП «Ресурс», ООО «Оптимум» (торговая марка «Эколь»), ООО «Экопрод», ООО «Халяль Аш», ООО «ПензаМолИнвест».

Как отмечают специалисты, сегодня самым перспективным направлением развития халяльного производства для России является птицеводческая промышленность и, в частности, экспорт птицепродукции. Благодаря конкурентным преимуществам халяльной продукции, в том числе из мяса птицы, спрос на нее ежегодно растет во всем мире. Сейчас у российских производителей птицеводческой индустрии есть реальная возможность увеличить объемы производства халяльной продукции. В качестве помощи птицеводам Международный Центр стандартизации и сертификации «Халяль» под эгидой Совета муфтиев России развивает систему добровольной сертификации, в рамках которой осуществляется процедура сертификации контроля соответствия продуктов и услуг требованиям стандарта «Халяль». Еще одним подспорьем стала аккредитация Министерством окружающей среды и водных ресурсов ОАЭ, полученная

МЦСиС «Халяль» в 2014 году, дающая право производителям выйти на рынок не только мусульманских стран, но и других государств, где проживает много мусульман.

Объем мирового рынка халяль в 2014 г. составил свыше 2 трлн долларов. Московская международная выставка «Халяль» ежегодно демонстрирует успехи и тенденции развития разных сегментов этого рынка. Ежегодно в работе форумов, проводимых в рамках выставки, принимают участие авторитетные эксперты в области халяльного бизнеса, исламских инвестиций и финансов, а также в сфере стандартизации и сертификации халяль. В этом году эксперты прибыли из Италии, Германии, США, Бахрейна, Малайзии, ОАЭ, Азербайджана, Казахстана, Киргизии, Хорватии.

В заключительный день выставки делегатов собрал Мусульманский молодежный форум. Его целью было вдохновить активную молодежь на создание проектов, которые помогли бы решить существующие социальные проблемы и стимулировать молодых предпринимателей на ведение бизнеса в соответствии с этикой ислама, предоставить эффективную площадку для обмена идеями и деловыми контактами. На этот форум были приглашены известные общественные деятели, бизнесмены, спортсмены, которые охотно делились с молодежью профессиональным опытом и дали много полезных советов участникам форума.



**Вручение приза победителю конкурса «Халяль-продукт года» компании из Малайзии Halcent International**



#### Международный центр стандартизации и сертификации «Халяль» и его партнеры

Следует отметить, что на протяжении всех трех дней выставки специалисты бизнес-центра «Альгаир» проводили для всех желающих бизнес-семинары по актуальным вопросам ведения бизнеса в России.

На церемонии закрытия *Moscow Halal Expo 2015* были названы победители конкурсов, прошедших в рамках выставки: «Халяль-компания года» и «Халяль-продукт года». Лучшие халяль-продукты были представлены в 15 номинациях. В номинации «Мясные деликатесы» победили сразу две компании — *Zabmat Ruzi SAB Ltd* и агрохолдинг «Равис». Победа в номинации «Колбасные изделия» досталась компании «Экопрод». Лучшей «Консервной мясной продукцией» признана продукция «Кизляр Урицкого мясокомбината». Награду в номинации «Тушки и мясо птицы» получили представители Группы Агропредприятий «Ресурс», а лучшие «Полуфабрикаты из мяса птицы» были у компании «Пенза-МолИнвест» (ГК «Дамате»). В номинации «Лучший халяль-продукт» выиграла компания «Волга МясПром».

Кульминационным моментом стало награждение лауреатов конкурса «Халяль-компания года». Победителей выявляли по итогам анализа работы предприятий в течение года, оценивая итоги соблюдения договорных обязательств, результаты проводимой социальной политики и другие аспекты деятельности компаний. Победителя-

ми стали сразу пять компаний: «Волгомяспром» (Тольятти), «Оптимум» с торговой маркой «Эколь» (Московская обл.) — один из гигантов рынка халяль, представленный во всех крупнейших сетях России, ГАП «Ресурс» (Москва) — активно экспортирующая продукцию в страны мусульманского мира. Признание также получила иностранная компания, участвующая в выставке уже в третий раз, — *Halcent International* из Малайзии. Еще одним победителем стала компания из туристического сектора — отель «Аэростар». Получив сертификацию дополнительной услуги в МЦСиС «Халяль», отель «Аэростар» принял уже не одну делегацию и провел несколько крупных всероссийских мероприятий в соответствии со стандартами халяль. Таким образом, он стал не только первым халяль-сертифицированным отелем в столице, но и активным участником рынка халяль-туризма.

На церемонии закрытия выставки *Moscow Halal Expo 2015* дирекция Международного Центра стандартизации и сертификации «Халяль» торжественно вручила награды в честь памяти Азизбаева Джафара Хусаиновича президенту Ассоциации «Халяль-индустрия» Казахстана, сопредседателю Евразийского Союза союза «Халяль» Марату Сарсенбаеву, а также представителю компании «Сафа».

В заключительном слове директор выставки Мадина Калимулли-

на отметила, что решение комитета по смене площадки и формата мероприятия оправдало себя — в оргкомитет выставки поступило множество положительных отзывов от участников. Что касается будущего года, то, по словам директора, ожидаются новые положительные изменения в формате проекта и в программе.

Международная выставка *Moscow Halal Expo 2015*, которую посетило свыше 10 000 человек, стала прекрасной площадкой для демонстрации успехов халяльной индустрии и расширения взаимодействия в сфере производства халяльной продукции. В рамках выставочных мероприятий состоялись многочисленные деловые встречи, где обсуждались перспективы дальнейшего сотрудничества, встречались партнеры по бизнесу и т.д.

В заключение следует отметить, что успех выставки был предопределен слаженной работой организационного комитета *Moscow Halal Expo 2015*, возглавляемого Рушаном хазрат Аббясовым, оператора выставки компании «Халяль Холдинг» и специалистов Международного центра стандартизации и сертификации «Халяль». □

**Для контактов с авторами:**  
**Газизов Айдар Габдуллович**  
**e-mail: halal.smr@gmail.com**  
**Риков Юсуф Искандарович**  
**Риза-Заде Назим Искендерович**  
**e-mail: vniipp@orc.ru**